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Стаття присвячена дослідженню черкаської світи юрської системи Північно-Західної окраїни Донецької складчастої 

споруди. Встановлений її речовинний склад та особливості його зміни в межах околиць с. Кам’янка, що на південній Ізюм-

щині. Наукові дослідження спирались на аналіз літературного матеріалу, результати картувальних робіт, а також власні 

польові, лабораторні та аналітичні дослідження. Проведено хімічний та рентгеноструктурний аналізи глин, мінералогічний 

аналіз пісків. Проведено мікропалеонтологічний, палінологічний аналізи та узагальнені дані про поширення викопних реш-

ток, в тому числі, вперше досліджені діноцисти. Черкаська світа, в межах дослідженої території, чітко поділяється на дві 

частини: нижню, складену глинами та верхню – пісковиками. У разі розмиву верхньої частини може бути присутній вапняк з 

Witchellia. Глини гідрослюдисті, в нижній частині з домішками монтморилоніту, алевритові, переважно тонкоперешаровані з 

тонкозернистими пісковиками, глинистими сидеритами. Колір глин світло-сірий, вохристий, блакитно-сірий. Для глин хара-

ктерна наявність слідів повзання мулоїдів, тріщин усихання, брижей. Палеонтологічних решток, окрім органостінкових, не 

виявлено. Пісковики зазвичай крупно- та грубозернисті глинисті або залізисті, з численними залишками викопної фауни. За 

знахідками макрофауни у пісковиках можна виділити датовані рівні Witchellia rossica та Stephanoceras humphriesianum, які 

відповідають двом верхнім зонам МСШ нижнього байосу. За появою диноцист Pareodinia sp. та невеликий відсотковий вміст 

пилку хейролепідієвих вперше датовані глини нижньої частини черкаської світи. Початок байоського віку відповідає початку 

середньо-піздньоюрської (байос – кимеридж) трансгресії. В піздньочеркаський час надходження уламкового матеріалу знач-

но збільшується, але збільшується і глибина басейну, солоність стає нормальною, з’являється нормальна морська фауна. 

Місцями, на схилах палеопіднять, накопичення теригенної складової не відбувається, що приводить до перерви або утво-

рення відкладів фації подібної до Ammonitico rosso – вапняків з Witchellia. Можна запропонувати наступні типові розрізи: 

для нижньої пачки – відслонення в верхів’ях ярів правого схилу Топальської балки; для верхньої пачки – правий схіл яру в 

Підлужному (район міста Ізюм), вапняк з Witchellia – правий схил Сухокам’янської балки при дорозі Суха Кам’янка – Яремівка.  
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Вступ. Ця стаття є продовженням низки пу-

блікацій, присвячених стратиграфії юрських від-

кладів одного з ключових в цьому відношенні 

районів північно-західного Донбасу – околиць с. 

Кам’янка та м. Ізюм. Стан проблеми та аналіз 

існуючих робіт приведені нами у попередній 

статті [21], де зроблено висновок, що існуючі 

стратиграфічні схеми не відповідають сучасним 

нормативним документам, зокрема, виділені сві-

ти не мають детального опису, стратотипи та ти-

пові розрізи їх не вказані, вік їх обґрунтований 

недостатньо. Запропонована стаття присвячена 

дослідженню черкаської світи юрської системи 

Північно-Західної окраїни Донецької складчастої 

споруди. 

Метою дослідження є узагальнення та ана-

ліз існуючого матеріалу попередніх досліджень 

та наведення нових власних спостережень та до-

сліджень, які доповнюють попередні. 

Аналіз попередніх публікацій. Черкаська 

світа складена переважно глинами та слабозце-

ментованими пісковиками і не дає великих відс-

лонень. Час формування її нетривалий, що май-

же не визиває суперечок у різних дослідників і, 
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як наслідок, інформації про неї в літературних 

джерелах не багато. 

В схемі О.О. Борисяка 1917 року [8], ці відк-

лади входять в єдину піскувато-глинисту світу, яка 

відповідає всій середній і частині верхньої юри. 

Вперше черкаська світа була виділена 

Л.Ф. Лунгерсгаузеном у 1941 році [18] та описа-

на у 1942 році [19]. Ним відмічається різка зміна 

фаціального складу та дещо відмінний характер 

відкладів в зонах відносного підняття та проги-

нання, страторип світи вказаний не був, вочевидь 

це околиці с. Черкаське біля м. Слов’янськ.  

В подальшому ці відклади в ранзі світи не 

розглядались, а відносились до нижнього байосу, 

хоча нижньобайоський вік був доведений тільки 

для їх верхньої – піскуватої – частини, нижня ж – 

глиниста – частина керівної фауни не містить. 

Найбільш повний опис цих відкладів в ранзі 

під’ярусу приведений в 1969 році [23]. 

Нарешті, в узагальнюючій монографії 2013 

року [12] вони знов описані в ранзі світи, втім 

нових даних не наведено, а опис досить схема-

тичний. 

Цікавим є питання про положення так зва-

ного вітчелієвого горизонту – прошарку, збага-

ченого рештками фауни молюсків, зокрема, амо-

нітів з роду Witchelia. Він вперше зазначений в 

1905 році О.О. Борисяком [3] з околиць с. Суха 

Кам’янка, втім, чи бачив сам дослідник це відс-

лонення – невідомо, адже ця територія була опи-

сана по щоденникам В.А. Налівкіна. Як наслі-

док, чіткої прив’язки відслонення не існує. З ча-

сом воно перекрилось сучасними відкладами і на 

теперішній час вважається втраченим. При пода-

льших геологічних роботах на території північ-

но-західного Донбасу цей горизонт ніде встанов-

лений не був. В праці О.О. Борисяка точне стра-

тиграфічне положення горизонту вказано не бу-

ло, в працях наступних дослідників він був роз-

ташований або в середній частині світи (Л.Ф. 

Лунгерсгаузен, 1942; Е.Е. Мігачова та Б.П. Стєр-

лін, 1954; І.М. Ямніченко, 1969), або в підошві 

Н.Е. Канський, В.П. Макрідін, Б.П. Стєрлін, 

1956; В.П. Макрідін, 1954). Склад горизонту 

описувався то як «пісок з галькою та стяжіннями 

різної форми та розміру глинистого сферосиде-

риту, переповнений скам’янілостями» [3], то як 

«залізистий конгломерат» [18], то як «вапняк з 

вітчеліями» [14]. 

Матеріал та методи. Черкаська світа має 

широке поширення на Кам’янській площі, але, 

оскільки складена вона переважно глинами та 

слабозцементованими пісковиками, більш-менш 

значні її відслонення відсутні. Самі нижні відк-

лади світи відомі в тих саме відслоненнях, де 

відомі верхи кожулинської світи – яри по лівому 

схилу Топальської балки та правому – Протопів-

ської. Прекрасні відслонення верхньої – піскува-

тої – частини відомі безпосередньо біля кам’ян-

ського полігону у м. Ізюм (колишній хутір Під-

лужний на східній окраїні міста). Відслонення в 

с. Суха Кам’янка, в тому числі «вітчелієвий го-

ризонт», наразі задерновані і точне їх положення 

невідоме. 

Нами були проаналізовані дані, отримані під 

час картувальних та пошукових робіт різного 

масштабу, а також узагальнені відомості з влас-

них зборів та літературних даних про знахідки 

викопних решток. 

Зразки глин були досліджені в лабораторії 

кафедри експериментальної фізики Харківського 

національного університету імені В.Н. Каразіна за 

допомогою спектрометра «Bruker XFlash 5010». 

Також, проведено мацерацію досліджених 

порід в лабораторії Інституту геологічних наук 

НАН України за стандартною методикою пер-

винної обробки зразків на палінологічний аналіз: 

породу розчиняли у 10% розчині соляної кисло-

ти, заливали гарячим розчином пірофосфату на-

трію і відмивали від колоїдних глинистих час-

тин, промивали кожні 2-3 години дистильованою 

водою за допомогою сифонного пристрою, зли-

вали воду до позначки 2 см над осадом, після 

чого відокремлювали у важкій кадмієвій рідині з 

питомою вагою 2,25 (для спорово-пилкового 

аналізу) і 2,0 (для виділення диноцист). 

Результати та обговорення. Черкаська сві-

та виділена Л.Ф. Лунгенрсгаузеном у 1941 році 

[18]. Стратотип вказаний не був, ймовірно це 

виходи залізистих пісковиків в районі с. Черка-

ське Слов’янського району Донецької області. 

Нажаль, світа відслонюється дуже фрагментар-

но, що не дає можливості вказати єдиний типо-

вий розріз. В якості низки таких розрізів можна 

вказати Топальську балку – глиниста товща, та 

хутір Підлужний – верхня товща, а важливі в 

стратиграфічному відношенні вітчелієві шари 

відмічені тільки в с. Суха Кам’янка. 

Літологія. Літологічно черкаська світа по-

діляється на дві товщі, при чому для обох харак-

терна швидка фаціальна мінливість.  

Нижня товща представлена глинами гідрос-

людистими в нижній частині з домішкою монт-

морілоніту, зазвичай алевритовими. В деяких 

відслоненнях (Топальська балка, с. Ковалівка) 

глини тонко переверстовані з залізистими алев-

ролітами, тонкозернистими пісковиками та гли-

нистими сідеритами. При вивітрюванні вони на-

бувають вохристого кольору. В Протопівській 

балці вони приховано шаруваті блакитно-сірого 

кольору. В Сухій Кам’янці – синьо-сірі та зелено-

бурі шаруваті та мармуроподібні. При підошві 

цих глин відмічаються прошарки та лінзи грубо-

зернистих пісковиків з гравієм та галькою. На по- 
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поверхнях напластування характерна наявність 

слідів повзання мулоїдів, відмічаються тріщини 

усихання, брижі. Хімічний склад глин тотожній 

глинам кожулинської світи [21]: O – 55.3%; Si – 

18.4%; C – 11.8%; Al – 6.25%; Fe – 1.9%; K – 

1.56%; Mg – 1.0%; Na – 0.54%; значимі вмісти Ti, 

Cu, Cl. 

Верхні товща складена різноманітними піс-

ковиками. Досить часто частково або повністю 

ця товща розмита. В межах Кам’янського полі-

гону розріз товщі представлений двома різнови-

дами. Перший різновид (Топальська балка) пред-

ставлений грубозернистими іноді гравелистими 

слабозцементованими пісковиками. Уламки об-

катані, представлені кварцем та поодинокими 

зернами польових шпатів та кременю. Цемент 

глинистий, слабкий. Текстура однорідна або 

плямиста, виражена змінами кольору в жовтих та 

помаранчевих тонах. 

Другий різновид (хут. Підлужний) характе-

ризується значним вмістом в пісковику залізис-

того хлориту у вигляді оолітів та цементу. Ооліти 

зазвичай бобоподібні з концентрично-

шкаралупуватою будовою. Уламковий матеріал 

кутуватий та кутувато-обкатаний, розміром 0,05-

0,3 мм, з переважним розміром 0,25 мм. Важка 

фракція, за даними Н.Є. Канського, складається з 

рудних (аутигенний пірит, магнетит-ільменіт) 

мінералів, епідоту та циркону [15]. На поверхнях 

нашарувань спостерігаються відбитки та ядра 

викопних органічних решток (рис. 2). 

Нарешті, серед літологічних різновидів ви-

 

 
Рис. 2. Поверхня нашарувань та збереженість викопних решток в пісковиках черкаської світи,  

масштаб – 1 см /  
Fig. 2. Layering surface and preservation of fossil remains in sandstones of the Cherkasy formation, scale – 1 cm 

 

діляються «вітчелієві шари». Складені вони зе-

ленувато-сірими конгломератоподібними піску-

ватими вапняками [15]. Плямисті через неодно-

рідний вміст піскуватого та глинистого матеріалу 

та забарвлення окислами заліза. Уламки мушель 

складають до 50% породи. 

За вмістом акцесорних мінералів відклади 

нижнього байосу відносяться [15] до мусковіт-

біотит-цирконієвої теригенно-мінералогічної про-

вінції з джерелами живлення в межах Донецько-

го підняття, Воронезького масиву і, частково, Ук- 

раїнського щита. 

Палеонтологічні рештки. В нижній – гли-

нистій – товщі палеонтологічні рештки, окрім 

спор та пилку, зустрінуті не були. Всі наведені 

нижче знахідки зроблені в верхній – піскуватій – 

товщі, переважно у вигляді відбитків, рідше вну-

трішніх та зовнішніх ядер (Рис. 2). Місцями 

прошарки та лінзи в залізистих пісковиках пере-

повнені такими відбитками. На жаль, в більшос-

ті випадків, особливо для мікроскам’янілостей, 

перелік залишків надається для всього байосу 
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(іноді спільно з ааленом), не зазначаючи, в яких 

саме літологічних різновидах вони були знайде-

ні. За даними Любімової П. С. [20] залишки ост-

ракод у відкладах нижнього байосу зустрінуті не 

були. Також відсутні, за нашими дослідженнями, 

залишки вапняного нанопланктону. 

Органостінкові рештки. Перші палінологі-

чні дослідження юрських відкладів східної Укра-

їни були проведені в минулому сторіччі в основ-

ному за допомогою спорово-пилкового аналізу 

[11, 22]. Г. В. Шрамковою та А. М. Лаптєвою 

вперше було проведено детальне розчленування 

юрсько-нижньокрейдових відкладів ДДЗ і півні-

чно-західного Донбасу за допомогою спорово-

пилкового аналізу [32, 17]. Комплексний підхід із 

застосуванням палеоальгологічного та спорово-

пилкового аналізів був проведений в останнє де-

сятиріччя О. А. Шевчук [21, 25-31, 34-36].  

Комплекси з відкладів Топальської балки 

(Табл. І) характеризуються типовими байоським 

спорово-пилковим комплексом та диноцистами. 

Встановлено байоський спорово-пилковий ком-

плекс: спори папоротеподібних плауновидних 

становлять 25 %, пилок голонасінних рослин – 

69%, диноцисти – 5%, інші рештки – 1%. Домі-

нують спори папоротеподібних родин Matonia-

ceae, Osmundaceae, Cyatheaeceae та Biretisporites 

sp. Відмічено спори мохоподібних Stereisporites 

sp. та плауноподібних. Серед голонасінних домі-

нюють: Piceaepollenites exilioides Bolch. (Petro-

sjanz), Pseudopiceae magnifica Bolch., Pseu-

dopiceae spp., Podocarpidites sp., Pseudopinus sp., 

Protopinus sp., Alisporites sp. та однобороздні 

Perinopollenties elatoides Coup., Callialasporites 

dampieri (Balme) Dev., Eucommiidites troedsonii 

(Erdtmann) Pot. Присутні поодинокі екземпляри 

одноборозного пилку Monosulcites spр., 

Araucariacites australis Cook., Cerebropollenites 

sp., Chasmatosporites sp., Classopollis sp., Inaper-

turopollenites sp. та Ginkgocycadaceae. За даними 

палеоальгологічного аналізу відклади черкаської 

світи датуються вперше.  

Встановлені поодинокі диноцисти: Batia-

casphaera sp., Endoscrinium sp., Dissiliodinium sp., 

Chytroeisphaeridia chytroeides (Sarjeant) C. 

Downie & Sarjeant, Sentusidinium pelionense 

Fensome та поганої збереженості Ctenidodinium 

sp. Також відмічена поява Protobatioladinium sp., 

Pareodinia sp., Orobodinium sp., що вперше фік-

суються в байосі і є характерною ознакою для 

стратифікації відкладів, що їх вміщують. Рештки 

зелених водоростей представлені Tasmanites sp., 

Ovoidites sp., Pteropspermella sp. and Pediastrum 

sp. Встановлені акритархи Baltisphaeridium sp. 

[31]. Зразки містять рештки деревини – tracheids, 

окремі рештки вуглефіковані [26]. Байоській вік 

датуємо за появою диноцист Pareodinia sp. та 

невеликий відсотковий вміст хейролепідієвих, 

що характерний для байосу (Сlassopollis spp. - 1%). 

Форамініфери. На жаль, монографічне дос-

лідження цієї надважливої групи для юрських 

відкладів Донбасу не проводилось. Низка робіт 

О. К. Каптаренко-Чорноусової присвячена дослі-

дженню окремих груп або стратиграфічним дос-

лідженням в Дніпровсько-Донецькій западині, 

роботи М. І. Бланка [1] – опису нових видів. 

Список видів форамініфер наведений лише в за-

гальній роботі [12] для верхньої зони нижнього 

байосу.  

Без посилання на джерело для амонітової 

зони Stephanoceras humphriesianum наведено на-

ступний список видів: Lenticulina subalatiformis 

(Dain), Planularia crepidula (Ficht.et Moll.), La-

marckina dreheri (Bart.), Lamarckella media Kapt., 

L.perlucens Kapt., L.quadrilobata Kapt. 

Двостулкові молюски. Найбільш поширена в 

верхній частині світи група викопних решток 

була описана в серії монографій О. О. Борисяка 

та Є. Іванова [2, 4-7]. В нижньобайоських відк-

ладах ним встановлені: Meliagrinella doneziana 

(Boriss.), Isodonta cf. buvignieri T.et J., Astarte sp., 

Gresslya sp., Pecten sp. Nucula eudorae d’Orb, 

N.sana Bor., N.kowalewkensis Bor., N.maga Bor., 

N.cf. subovalis Goldf., Leda diana d’Orb., Cucul-

laea goldfussia Rom., C.oblonga Goldf., Dicrano-

donta sp., Modiola tulipaea Lam., M.gibbosa Sow., 

Pseudomonotis echinate var.doneziana Bor., Pecten 

demissus Goldf., P.spethulatus Roem., P.vitreus 

Roem., P.lens Sow., P.nalivkini Bor., P.pumilus Lam 

Черевоногі молюски. В 1958 році 

І. М. Ямниченком в юрських відкладах Дніпров-

сько-Донецької западини та окраїн Донбасу була 

описана своєрідна фауна дрібних черевоногих 

молюсків [33]. Для нижньобайоських відкладів 

ним зазначені та монографічно описані: Zygo-

pleuria callosa Jamn., Z.devexa Jamn., для верх-

ньої частини Katostria spinata Jamn., Anoptychia 

limpida Jamn. 

Головоногі молюски. Головоногі молюски - 

амоніти та белемніти, з черкаської світи, точніше 

з «вітчелієвого горизонту», були згадані у 1905 р. 

[3] та пізніше описані у 1908 р. [9] 

О.О. Борисяком. Біля с. Суха Кам’янка були зіб-

рані Witchellia rossica Boriss., W.isjumica Boriss., 

W.kamenka Boriss., Belemnitis ellipticus Mill., 

B.aalensis Voltz., Cylindrobullina disjuncta F.et J.. 

Пізніше Л.Ф. Лунгерсгаузен додав до цього спи-

ску Sonninia (Poecilomorphus) schlumbergeri 

Haug., з того ж місцезнаходження біля Сухої 

Кам’янки, на жаль, описів та зображень цього 

виду не наведено. На південний захід від 

кам’янської площі, в верхів’ях р. Самари, за да-

ними І.М. Ямниченко [23], був знайдений (і  

також не описаний) зональний вид Stephanoceras  
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Таблиця I. Характерні спори, пилок голонасінних рослин, диноцисти з відкладів Черкаської світи 

(східна Україна). Масштабна шкала 10 мкм. 1. Stereisporites sp., Топальська балка; 2. Cibotiumspora 

jurienensis, Топальська балка; 3. Matoniasporites sp. Топальська балка; 4. Klukisporites sp., Топальська 

балка; 5. Piceaepollenites exilioides, Топальська балка; 6. Alisporites sp., Топальська балка; 7. Podocar-

pidites sp., Топальська балка; 8. Callialasporites dampieri, Топальська балка; 9. Ginkgocycadaceae, То-

пальська балка; 10. Eucommiidites troedsonii, Топальська балка; 11. Pareodinia sp., Топальська балка; 

12. Sentusidinium pelionense, Топальська балка; 13. Tasmatites sp., Топальська балка /  
Table I. Characteristic spores, pollen of gymnosperms, dinocysts from the deposits of the Cherkaska formation (eastern 

Ukraine). Scale bar 10 µm. 1. Stereisporites sp., Topalska beam; 2. Cibotiumspora jurienensis, Topalska beam; 3. Ma-

toniasporites sp. Topalska beam; 4. Klukisporites sp., Topalska beam; 5. Piceaepollenites exilioides, Topalska beam; 6. 

Alisporites sp., Topalska beam; 7. Podocarpidites sp., Topalska beam; 8. Callialasporites dampieri, Topalska beam; 9. 

Ginkgocycadaceae, Topalska beam; 10. Eucommiidites troedsonii, Topalska beam; 11. Pareodinia sp., Topalska beam; 

12. Sentusidinium pelionense, Topalska beam; 13. Tasmatites sp., Topalska beam 

 

humphriesianum Sow. 

Стратиграфія. Черкаська світа утворилась 

на початку середньоюрської трансгресії та мар-

кує фазу переходу від прибережноморських умов 

до нижньої літоралі. 

За літологічними ознаками черкаська світа 

поділяється на дві пачки: нижню – глинисту та 

верхню – піщану (Рис. 3). Для обох пачок харак-

терна значна фаціальна мінливість, обумовлена 

положенням відносно палеотектонічних структур.  



серія «Геологія. Географія. Екологія», 2024, випуск 60  

- 62 - 

Ніжня пачка представлена алевритовими та 

піскуватими тонкошаруватими переважно гідро-

слюдистими глинами. Палеонтологічних решток, 

за виключенням органостінкових, вони не міс-

тять, тому їх байоський вік приймався за поло-

женням в розрізі. За знахідками диноцист 

Pareodinia sp. та невеликий відсотковий вміст 

хейролепідієвих пачка датується нами як байоська. 

Верхня пачка складена пісками та піскови-

ками переважно грубо- та крупнозернистими, 

місцями із залізистим цементом. В разі відсутно-

сті верхньої пачки на нижній залягає конденсо-

ваний прошарок конгломератоподібного вапняку 

з фауною, серед якої переважають двостулкові 

молюски, а також знайдені амоніти роду Witchel-

lia, що дає змогу виділити їх в шари з фауною – 

вапняк з Witchellia. 

Нижня межа світи чітка, часто зі слідами ро-

змиву підстелаючої кожулинської світи, верхня 

межа нечітка, поступова. 

 

 
Рис. 3. Стратиграфія черкаської світи / Fig. 3. Stratigraphy of Cherkasy formation 

 

Незважаючи на те, що вік світи всіма дослі-

дниками вказується, як ранньобайоський, виді-

лити зони за керівною фауною амонітів немож-

ливо. В першу чергу це пов’язано з поодинокими 

знахідками зонального виду Stephanoceras hum-

phriesianum Sow., по друге – з невизначеним 

співвідношенням зонального виду Міжнародної 

стратиграфічної шкали Witchellia laewiscula 

(J. de C. Sowerby) та виду Witchellia rossica 

Boriss. Як наслідок, згідно зі Стратиграфічним 

кодексом України в верхній частині черкаської 

світи можна виділити відповідні датовані рівні: 

Witchellia rossica та Stephanoceras humphrie-

sianum, які визначають верхню частину нижньо-

байоського під’ярусу. За знахідками диноцист 

Pareodinia sp. та невеликий відсотковий вміст 

хейролепідієвих нижня підсвіта також відно-

ситься до байосу, а за положенням в розрізі має  
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відповідати зоні Hiperlioceras discites. 

Щодо положення вапняку з Witchellia. Згідно 

з єдиним описом відслонення вітчелієвого вапня-

ку, наведеного у О.О. Борисяка [3], північніше с. 

Суха Кам’янка відслонюються зверху вниз: 

1. Зеленувато-бурі сильно піскуваті сланцюваті 

глини, з прошарками дрібнозернистих жов-

туватих та сіруватих пісковиків потужністю 

близько 6 м; 

2. Прошарок буро-жовтого піску (0,2 м) з галь-

кою та стяжіннями різної форми та розміру 

глинистого сферосидериту, переповнений 

скам’янілостями (Witchellia cf.liostraca, Bel-

emnites bessinus, acuariid, giganteus; 

3. Буро-жовтий, борошнистий, слюдистий пі-

сок (0,45 м); 

4. Сланцювата синьо-сіра піскувата, слюдиста 

мармуроподібна глина (0,7 м); 

5. Буро-жовтий пісок (0,5 м); 

6. Буро-сірі та темно-сірі неправильно-шару-

ваті піски з прошарками зеленувато-бурих 

глин. 

Шар 1 відноситься до підлужної світи, яка 

залягає вище черкаської. Втім нижче вапняку з 

Witchellia залягають не глини, а перешарування 

глин та пісків, що вказує на положення цього 

прошарку дещо вище границі верхньої та ниж-

ньої пачок черкаської світи, але, в усякому випа-

дку, не в підошві світи, як вказують деякі дослі-

дники.  

Загальна потужність черкаської світи в ме-

жах кам’янського полігону не перевищує 20-45 

м, з них нижня пачка складає 20-30 м, верхня – 

до 15, місцями вона розмита. 

При виділенні світи Б. Ф. Лунгерсгаузеном 

стратотип вказаний не був. На жаль, єдиного ро-

зрізу, в якому представлені обидві пачки, нами не 

встановлено, тому можна запропонувати наступ-

ні типові розрізи: для нижньої пачки – відсло-

нення в верхів’ях ярів правого схилу Топальської 

балки; для верхньої пачки – правий схіл яру в 

Підлужному (район міста Ізюм), вапняк з Witch-

ellia – правий схил Сухокам’янської балки при 

дорозі Суха Кам’янка – Яремівка. 

Умови накопичення. Початок байоського 

віку відповідає початку середньо-піздньоюрської 

(байос – кимеридж) трансгресії. На початку чер-

каського віку територія являла собою рівнинну 

низовину вкриту вкрай мілководним морським 

басейном. На прибережних ділянках відбуваєть-

ся накопичення алевритових глин зі слідами уси-

хання, брижів, слідів повзання мулоїдів, в між-

купольних прогинах глини містять менше улам-

кового матеріалу, шарувата текстура змінюється 

однорідною або мармуроподібною. Вірогідно 

солоність басейну було дещо пониженою, про 

що свідчать відсутність залишків нормальномор-

ської фауни та дещо понижений вміст хлору в 

глинах.  

В піздньочеркаський час надходження улам-

кового матеріалу значно збільшується, але збі-

льшується і глибина басейну, солоність стає но-

рмальною, з’являється нормальна морська фау-

на. Місцями, на схилах палеопіднять, накопи-

чення теригенної складової не відбувається, що 

приводить до перерви або утворення відкладів 

фації подібної до Ammonitico rosso – вапняків з 

Witchellia. Явище це має дуже обмежену площу 

поширення, тому пов’язувати його з регресією 

басейну та розмивом черкаських пісковиків, як 

це робили попередні дослідники, ми не вважає-

мо правильним. 

Усереднена швидкість осадконакопичення 

протягом раннього байосу досить висока і значно 

перевищує швидкість осадконакопичення у ко-

жулинський час, та складає 3,5-5,3 см/тис. років. 

Висновки. Незважаючи на відносно неве-

лику потужність та короткий час накопичення, 

утворення черкаської світи відбувалось протягом 

важливого етапу геологічної історії розвитку 

північно-західного Донбасу та східної частини 

Дніпровсько-Донецької западини. Формування 

світи знаменує початок середньо-пізньоюрської 

трансгресії, початок формування нормальномор-

ських відкладів, активізацію диференційованих 

тектонічних рухів локальних структур. Втім за-

лишається низка не вирішених питань: недоста-

тня вивченість палеонтологічних решток, особ-

ливо мікропалеонтологічних, взагалі майже всі 

палеонтологічні дослідження обмежені 50-ми 

роками ХХ сторіччя і потребують ревізії, не про-

стежена площинна зміна фацій та горизонту кон-

денсації, не встановлений стратотиповий розріз. 

Околиці с. Кам’янка та м. Ізюм можуть стати 

ключовими для вирішення деяких з цих питань. 

Також, результати цього дослідження можуть 

бути використані для подальшої детальної стра-

тифікації юрських відкладів та уточнення існую-

чих стратиграфічних схем Донбасу. 

Подяка. У цій публікації висвітлено резуль-

тати палінологічних досліджень виконаних у 

рамках бюджетної теми «Біостратиграфія мезо-

кайнозойських відкладів нафтогазоносних регіо-

нів України як фундаментальна основа систем-

ного забезпечення геологічних робіт», що розро-

бляється в Інституті геологічних наук НАН Укра-

їни (номер державної реєстрації 0122U001604) 

та частково профінансована. 
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ABSTRACT 

Introduction. The paper is devoted to the study of the Cherkaska formation of the Jurassic system of the North-

Western outskirts of the Donbas and is a continuation of a series of publications highlighting the stratigraphy of Jurassic 

in key areas near the town of Izyum and the village of Kamyanka. 

Material and methods. The scientific search was based on the analysis of literature, results of previous drilling 

and mapping works, as well as own field, laboratory and analytical studies. Chemical and X-ray structural analyzes of 

clays, mineralogical analysis of sands were carried out. Micropaleontological analysis and generalized data on the dis-

tribution of fossil remains were carried out. The palynological analysis of these deposits was also carried out, including, 

for the first time, according to the orthostratigraphic group – dinocysts. 

Results and discussion. The stratotype of the Cherkaska Formation was not specified. These were probably out-

crops of ferruginous sandstones in the area of the village of Cherkaske, Slavic district, Donetsk region. Unfortunately, 

the deposits of this formation are exposed very fragmentarily, which makes it impossible to indicate a single typical 

section. As a number of such sections, it is possible to indicate Topalska balka - a clay stratum, and Pidluzhnyi farm - 

the upper stratum, stratigraphically important Vitcheliian layers were noted only in the village of Sukha Kamianka. 

Lithology. In this section of the paper, we present the detailed lithological composition of the deposits of the 

Cherkaska Formation from the three studied outcrops. 

https://doi.org/10.26565/2410-7360-2021-55-08
https://doi.org/10.1615/interjalgae.v22.i3.70
https://doi.org/10.15421/112168
https://doi.org/10.15421/112168


серія «Геологія. Географія. Екологія», 2024, випуск 60  

- 66 - 

Paleontological remains. Based on the findings of macrofauna in the sandstones, the dated levels of Witchellia 

rossica and Stephanoceras humphriesianum can be distinguished, which correspond to the two upper zones of the Low-

er Bajocian of the International Stratigraphic Scale. Upon the appearance of dinocysts of Pareodinia sp. and a small 

percentage of Clasopollis pollen (remains of gymnosperms) for the first time dated clays of the Cherkaska sub-

formation. 

Stratigraphy. Within the studied territory, the Cherkaska formation is clearly divided into two parts: the lower 

one, composed of clays, and the upper one, composed of sandstones, which makes it possible to divide it into sub-

formation. Witchellia limestone may be present if the upper sub-formation is eroded. 

Paleogeography. At the beginning of the Cherkaskyi period, the territory was a flat lowland covered by an ex-

tremely shallow sea basin. In the Late Cherkaskyi period, the supply of detrital material increases significantly, but the 

depth of the basin also increases, the salinity becomes normal, and a normal marine fauna appears. In some places, on 

the slopes of paleo-elevations, accumulation does not occur, which leads to the formation of deposits of a facies similar 

to Ammonitico rosso - limestones from Witchellia. 

Conclusions. The Cherkaska formation represents an important stage in the geological history of the development 

of northwestern Donbas. The formation marks the beginning of the Middle-Late Jurassic transgression, the beginning of 

the formation of normal marine sediments, and the activation of differentiated tectonic movements of local structures.  

Keywords: Jurassic system, North-Western Donbas, stratigraphy, lithology, paleontological remains. 
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